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Са мыя пры го жыяСа мыя пры го жыя

Пра кон кур сы пры га жос ці Са ша ні ко лі 

не ма ры ла. А тут рап там вы ра шы ла па-

спра ба ваць. Па да ла за яў ку... і тра пі ла ў 

фі нал. Праз ме сяц 23-га до вая мін чан ка 

Аляк санд ра ЧЫ ЧЫ КА ВА бу дзе прад-

стаў ляць на шу кра і ну на «Міс све ту на 

ін ва лід най ка ляс цы».

На ін тэр в'ю мы су стра ка ем ся ў ад ным з 
ганд лё вых цэнт раў. Зграб ная, аба яль ная, са 
шчы рай усмеш кай, Аляк санд ра не ад чу вае 
ска ва нас ці, хоць не ка то рыя і па гля да юць з 
ці каў нас цю на яе ка ляс ку. Мес ца су стрэ чы 
дзяў чы на пра па на ва ла са ма. Пры зна ец ца: 

ся дзець до ма ў ча ты рох сце нах — гэ та не 
для яе. Са ша час та гу ляе па го ра дзе, бы вае 
ў ка вяр нях і ба рах. У за меж ныя па да рож жы 
так са ма ез дзіць: ня даў на, на прык лад, паў та-
ра ме ся ца была ў Аме ры цы.

Дзяў чы на пра цуе ў гі пер мар ке це па-
слуг 124 — гэ та кол-цэнтр, дзе ства ра юць 
пра цоў ныя мес цы для лю дзей з ін ва лід нас цю. 
Там яна зай мае па са ду вя ду ча га спе цы я ліс та 
па ра бо це з клі ен та мі: пад трым лі вае су вязь з 
за каз чы ка мі, на ву чае но вых ра бот ні каў.

Па ра лель на Аляк санд ра ву чыц ца ў Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным пе да га гіч ным уні вер сі тэ-
це імя Мак сі ма Тан ка.

— Ха це ла па сту піць на ла га пе да, але ме-
ды ка-экс перт ная ка мі сія ска за ла, што мне 
нель га іс ці ў гэ тую пра фе сію. Та му вы бра-
ла спе цы яль насць псі хо ла га — са цы яль на га 
пе да го га. На сён ня мне блі жэй са цы яль ная 
ра бо та. Ха чу по тым звя заць сваё жыц цё з 
гэ тым кі рун кам, пра ца ваць з людзь мі, якія 
так са ма атры ма лі інваліднасць, да па ма гаць 
ім спраў ляц ца з цяж кас ця мі.

Траў ма, праз якую Саша апы ну ла ся ў ін-
ва лід ным крэс ле, здарылася шэсць га доў 
та му.

— Я ўпа ла з трэ ця га па вер ха до ма. Іш ла 
бу доў ля, я за ча пі ла ся за крук, які быў у плі-
це, — ус па мі нае дзяў чы на. — Тое, што больш 

не бу ду ха дзіць, ус пры ня ла спа кой на, адэкват-
на. У мя не не бы ло дэ прэ сіі і не пры няц ця ся бе. 
Сям'я вель мі пад тры ма ла. Яны да лі зра зу-
мець: ні чо га страш на га не зда ры ла ся... Ка-
ляс ка не з'яў ля ец ца пры су дам. Не ка то рыя 
ка жуць: пры ка ва ная да ін ва лід на га крэс ла. 
Не! Не люб лю гэ та сло ва — «пры ка ва ная». 
Ка ляс ка — гэ та сро дак ру ху, які мне ў да па-
мо гу. Я лі чу, ня пра віль на ста віц ца да ней кіх 
ад роз нен няў ча ла ве ка, як да дэ фек таў.

Пра між на род ны кон курс пры га жос ці мін-
чан ка да ве да ла ся праз Фэй сбук. Пра во дзіць 
яго фонд, які за сна ва лі дзве жан чы ны (ма-
мы-ін ва лі ды), для та го каб змя ніць воб раз 
дзяў чат, якія пе ра соў ва юц ца на ін ва лід най 
ка ляс цы. Ра ней кон курс ла дзі лі ся род жы-
ха рак Поль шчы, а сё ле та вый шлі на між на-
род ны маш таб.

Фі нал кон кур су ад бу дзец ца 7 каст рыч ні-
ка ў Вар ша ве. За ка ро ну бу дуць зма гац ца 
24 пры га жу ні. Аляк санд ра ад пра віц ца ў Поль-
шчу ра ней, каб пад рых та вац ца да вы ступ-
лен ня. Пры зна ец ца, што па куль не ве дае, 
якія дэ фі ле і ну ма ры яе ча ка юць. Та му су-
кен кі для сцэ ны яшчэ не па да бра ла. Ар га-
ні за та ры на пі са лі толь кі пра абу так: трэ ба 
мець дзве па ры ту фе ляў эле гант на га ві ду, 
ад ну — аба вяз ко ва чор ную. І па пя рэ дзі лі, 
што заў сё ды важ на бу дзе вы гля даць вель мі 
доб ра, бо на се мі на рах мо гуць пры сут ні чаць 

фа то гра фы і жур на ліс ты. «Трэ ба пе ра браць 
свой гар дэ роб», — смя ец ца Са ша.

Ці каў лю ся, як ёй уда ец ца тры маць ся бе ў 
та кой доб рай фор ме. Дзяў чы на ка жа, што не 
пры трым лі ва ец ца ні я кіх ды ет. Але со чыць за 
сва ім хар ча ван нем, на прык лад, не есць шмат 
тлус та га. Плюс на вед вае трэ на жор ную за лу: 
акра мя звы чай ных прак ты ка ван няў на ру кі 
і прэс зай ма ец ца з ін струк та рам ля чэб най 
фіз куль ту рай.

— І як рэ агу юць ін шыя на вед валь ні кі, ка лі 
ба чаць ця бе?

— Я там даў но зай ма ю ся, та му мя не ўжо 
ве да юць. Тыя, хто пры хо дзіць упер шы ню, ча-
сам ко сяц ца: маў ляў, што яна тут ро біць? Але 
мя не гэ та не чап ляе. Ка лі лас ка, гля дзі це, 
якая я пры го жая і ху дая (усмі ха ец ца)!

Аляк санд ра не ха вае: на «Міс све ту» хо ча 
пе ра маг чы. Але для яе важ ная не толь кі ка-
ро на ка ра ле вы пры га жос ці. «Што мя не пры-
ваб лі вае ў гэ тым кон кур се? Ты вы хо дзіш не 
прос та па кра са вац ца. Шмат дзяў чат на ка-
ляс цы ўпа да юць у дэ прэ сію і ду ма юць, што 
ні ко лі не бу дуць мець сям'ю, што ні во дзін 
хло пец на іх не звер не ўва гу. Я зма гу стаць 
пры кла дам і па ка заць, што жыц цё з-за ін ва-
лід нас ці не за кан чва ец ца».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ча сам мы апе ры ру ем та кі мі 
да ны мі, якія цяж ка ўя віць прос та му 
ча ла ве ку, — ка жа ён. — На прык-
лад, тут мож на па ба чыць гор ныя 
па ро ды, аб са лют ны ўзрост якіх 
скла дае больш за 600 міль ё наў га-
доў (для па раў на ння, пер шыя ды-
на заў ры з'я ві лі ся ў тры я са вым пе-
ры я дзе, гэ та зна чыць 230 міль ё наў 
га доў та му). Керн, які мы тры ма ем 
у ру ках, ня се ў са бе вель мі шмат 
ін фар ма цыі, ён ад люст роў вае су-
куп насць пра цэ саў, што пра ця ка лі 
ў да лё кія ча сы геа ла гіч най мі нуў-
шчы ны. У тым і ці ка васць, та ям ні ца 
геа ло гіі: да ве дац ца, што ад бы ва-
ла ся ра ней, у якой пас ля доў нас ці 
і якім чы нам гэ тыя па дзеі паў плы-
ва лі на су час насць. Ка лі мы ве да-
ем гіс то рыю геа ла гіч на га раз віц ця 
тэ ры то рыі, то мо жам пры клад на 
мер ка ваць, на за па шван не якіх ка-
рыс ных вы кап няў маг ло ад бы вац ца 
ў яе ме жах.

Па вод ле слоў Сяр гея, непасрэд-
на ў бу рэн ні свід ра він ге о ла гі яго 
про фі лю звы чай на не пры ма юць 
удзе лу — на тое ёсць бу ра вая бры-
га да і па ля вы ге о лаг, які афарм-
ляе пер ша сную геа ла гіч ную да ку-
мен та цыю. У Слуц ку зна хо дзіц ца 
кер нас хо ві шча, сю ды зво зяць на 
па ста ян нае за хоў ван не до след ны 
ма тэ ры ял са свід ра він з роз ных 
кут коў на шай кра і ны. Гэ та рэ чыў-
ная «ба за да ных» ай чын ных ге о-
ла гаў.

ЗА ЧА САМ 
НЕ СО ЧАЦЬ

— У мя не з дзя цін ства бы ло 
шмат ін та рэ саў, ці ка віў ся ўсім, што 
звя за на з на ва коль ным све там, — 
ка жа хло пец. — Усе дыс цып лі ны 
да ва лі ся ад ноль ка ва доб ра, з гэ тай 
пры чы ны бы ло скла да на зра біць 
вы бар на ка рысць ад ной. У рэш-
це рэшт, пас ля за кан чэн ня на ва-
груд скай гім на зіі №1 я па сту піў на 
геа гра фіч ны фа куль тэт БДУ. У тыя 
га ды там быў да во лі вя лі кі кон курс, 
спе цы яль насць бы ла са май за па-
тра ба ва най на фа куль тэ це. Так я і 
тра піў у геа ло гію, якая з'яў ля ец ца 
сін тэ зам роз ных дыс цып лін. Тут су-

ты ка юц ца пры ро да знаў чыя фі зі ка 
і хі мія. Геа ло гія аба вяз ко ва ка рыс-
та ец ца ма тэ ма тыч ным апа ра там. 
У той жа час гэ та на ву ка і апі саль-
ная, твор чая, ёсць у ёй эле мент 
суб' ек ты віз му. Яшчэ на чац вёр тым 
кур се ўні вер сі тэ та прый шоў на ра-
бо ту ў ад дзел геа ло гіі і мі не ра ге ніі 
плат фор мен на га чах ла, так і за-
стаў ся тут.

Тэ ры то рыя Бе ла ру сі ў геа ла гіч-
ным сэн се за кры тая: па ро ды крыш-
та ліч на га фун да мен та пе ра кры ты 
ве лі зар най тоў шчай асад ка вых 
ад кла даў (на прык лад, у Пры пяц кім 
пра гі не ёсць участ кі, дзе яны да ся-
га юць 6,2 кі ла мет ра). А ме на ві та 
крыш та ліч ны фун да мент звы чай на 
ба га ты на раз на стай ныя ка рыс ныя 
вы кап ні.

— Са мая глы бо кая свід ра ві на, 
пра бу ра ная ў Бе ла ру сі, да ся гае 
6 кі ла мет раў. Аса біс та я тры маў 
у ру ках гра ні ты з глы бі ні больш 
як 5,5 кі ла мет ра, — га во рыць 
Сяр гей.

Ча сам па ля вая пра ца з кер нам 
ідзе да во лі хут ка, а бы вае, трэ ба 
ся дзець над кож ным сан ты мет рам 
гор най па ро ды. Да та го ж свід ра-
ві ну яшчэ пра цяг ва юць бу рыць — 
сю ды пад во зяць усё но вы і но вы 
ма тэ ры ял. Вя до ма, за га дзін ні кам 
тут ні хто не со чыць — пра цу юць 
столь кі, коль кі па тра бу ец ца. Пас ля 
вяр тан ня ў Мінск спра ва пра цяг нец-
ца ўжо ў сце нах ін сты ту та.

ШЧЫ РА ВАЦЬ — 
У ПО ЛЕ

...Про бы кер ну ўжо ў ста лі цы. 
У ад ной з ла ба ра то рый на вя лі-
кім ста ле рас кла дзе ны дзя сят кі 
не вя лі кіх скры нак з дроб ны мі пор-
цы я мі па ро ды і под пі са мі: наз вай 
свід ра він, глы бі нёй і ін шы мі па ра-
мет ра мі. З узо ра мі пра цуе ін жы-
нер ад дзе ла геа ло гіі і мі не ра ге ніі 
плат фор мен на га чах ла Тац ця на 
МІ НЯН КО ВА. У ге о ла гі дзяў чы на 
тра пі ла дзя ку ю чы лю бо ві да геа гра-
фіі. Яшчэ ка лі ву чы ла ся ў род ным 
Ба ры са ве, удзель ні ча ла ў рэс пуб-
лі кан скіх алім пі я дах па гэ тым прад-
ме це, зай ма ла пры за выя мес цы. 
Атрым лі ваць аду ка цыю вы ра шы ла 
на геа гра фіч ным фа куль тэ це БДУ. 
Геа ла гіч ны кі ру нак вы бра ла, бо не 
ба чы ла ся бе ў «ка бі нет най» ра бо-
це, а гэ та пра фе сія ўяў ля ла ся ёй 
са май «па ля вой».

— Ма гу ўпэў не на ска заць, што 
не пра га да ла, — сцвяр джае дзяў-
чы на. — Ву чыц ца бы ло вель мі ве-
се ла і ці ка ва. У нас па да бра ла ся 
вель мі моц ная гру па, мы па сяб-
ра ва лі, у тым лі ку і з за меж ні ка мі: 
турк ме на мі і ні ге рый ца мі. Што год 
ез дзі лі прак ты ка вац ца «ў по ле», як 
я і ха це ла. Пры чым заў сё ды мож на 
бы ло вы браць, што та бе больш да-
спа до бы: ка лі ба іш ся спё кі — зай-
май ся ка ме раль най апра цоў кай, 

хо чаш — пра цуй пад 
ад кры тым не бам. 
Са мае ці ка вае, што 
ў нас як раз дзяў ча-
ты час цей вы бі ра лі 
апош няе, а хлоп цы 
шчы ра ва лі ў ла ба-
ра то ры ях.

У Ін сты тут геа ло-
гіі Тац ця на тра пі ла 
паў го да та му. Але 
для гэ та га да вя ло-
ся змя ніць про філь, 
бо пер ша па чат ко ва 
дзяў чы на спе цы я лі-
за ва ла ся на ін жы-
нер най геа ло гіі — 
вы ву чэн ні грун тоў 
пе рад бу даў ніц твам. 
Ця пер яна ву чыц-
ца ў ма гіст ра ту ры 
БДУ, а ў Ін сты ту це 
геа ло гіі пра цуе на па ло ву стаў кі.

— Ад ра зу, як прый шла сю ды, мя-
не спы та лі, ці га то вая я да ка ман дзі-
ро вак, — ус па мі нае да след чы ца. — 
Вя до ма, ад ка за ла, што так. І мя не 
ад ра зу ж ад пра ві лі ў Слуцк. Але 
ўсе скла да нас ці я пе ра нес ла лёг ка. 
Пра ца ваць да дзе вя ці ве ча ра? Не 
праб ле ма. Ся дзець цэ лы дзень пад 
пя ку чым сон цам? Ка лі лас ка! Ця-
пер, праў да, пра пус ці ла не каль кі вы-
ез даў, бо на вед ва ла кур сы. У асноў-
ным скан цэнт ра ва ла ся на пра цы ў 
ла ба ра то рыі — тут па тра ба ваў ся 
ча ла век, які бу дзе зай мац ца ме на-
ві та мі не ра ла гіч ным ана лі зам, вось 
мя не і па клі ка лі. Ву чу ся ў асноў ным 
у ста рэй шых ка лег, спра бую паў та-
раць тое, што яны ро бяць, ча сам 
звяр та ю ся па па ра ду.

БЕЗ ХІ МІІ НІ ЯК
У аба вяз кі дзяў чы ны ў пер шую 

чар гу ўва хо дзіць ана ліз проб, пры-
ве зе ных з па ля вых ра бот. Спа чат ку 
трэ ба раз драб ніць па ро ду, а гэ та 
да лё ка не заў сё ды прос та. Дзесь ці 
керн пад да ец ца ме ха ніч най апра-
цоў цы лёг ка, а не дзе за міль ё ны 
га доў ён пе ра тва рыў ся ў са праўд-
ны ка мень. У апош нім вы пад ку на 
да па мо гу клі чуць... хлоп цаў. Да лей, 
вы ка рыс тоў ва ю чы спе цы яль ныя 
сі ты, ма тэ ры ял раз дзя ля юць на 
фрак цыі па вод ле па ме ру, і па чы-
на ец ца кар пат лі вая пра ца — пад 
мік ра ско пам ці бі на ку ля рам ге о ла гі 

ад ну за ад ной ад дзя ля юць і сар ту-
юць кож ную пяс чын ку, пас ля вы-
ліч ва юць су мар ны аб' ём кож на га 
ві ду па ро ды.

— Вя до ма, ня ма ла да во дзіц ца 
«хі мі чыць», — усмі ха ец ца Тац ця-
на. — Ге о ла гу без кіс ла ты — ні ку-
ды. На прык лад, мы су мня ва ем ся, ці 
ёсць у па ро дзе каль цыт, — да да ём 
са ля ную кіс ла ту і ка лі ба чым ак тыў-
нае вы дзя лен не га заў, то па цвяр-
джа ем сваю тэ о рыю. Бы вае, што 
шу ка ем мі не ра лы, якія ха рак та ры-
зу юц ца маг ніт най ус пры маль нас-
цю, — для гэ тай пра цы ў нас ёсць 
спе цы яль ны пры бор.

Дзяў чы на дэ ман струе нам улас-
ныя здым кі ака мя не лас цяў ама ні-
таў — вы мер лых га ла ва но гіх ма-
люс каў. Ня рэд ка ў геа ла гіч ным 
ма тэ ры я ле су стра ка юц ца ад біт кі 
ста ра жыт ных рыб, рас лін, та му 
гео лаг — гэ та яшчэ тро хі і па ле ан-
то лаг. Тры маць у ру ках сля ды іс тот, 
якія на ся ля лі тэ ры то рыю Бе ла ру сі 
200 міль ё наў га доў та му, па сло вах 
дзяў чы ны, — не за быў нае ад чу ван-
не. Зной дзе ныя ака мя не лас ці звы-
чай на пе ра да юць ін шым спе цы я ліс-
там — ім яны мо гуць шмат пра што 
рас ка заць, на прык лад, да па ма га-
юць вы зна чыць пры бліз ны ўзрост 
па ро ды па вод ле яе «на сель ні каў».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lуsklаvеts@zvіаzdа.bу

Мінск—Слуцк—Мінск.
Фо та Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА.

«ХА ЧУ БЫЦЬ ПРЫ КЛА ДАМ 
ДЛЯ ІН ШЫХ»
Мін чан ка ста ла фі на ліст кай кон кур су «Міс све ту на ін ва лід най ка ляс цы»

Мік ра скоп — адзін з га лоў ных пра цоў ных 
ін стру мен таў ге о ла га ў ла ба ра то рыі.

Ма ла ток, лу па і гра фі кі ка ра та жу — геа фі зіч на га да сле да ван ня свід ра він.

ПРЫ ЦЯ ЖЭН НЕ КЕР НУ...


